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Національної академії правових наук України

МІЖНАРОДНА ГУМАНІТАРНА ДОПОМОГА ДЛЯ УКРАЇНИ:  
КРИМІНОЛОГІЧНИЙ ДИСКУРС

Постановка проблеми. У реаліях сьогодення 
значущим є кримінологічний дискурс міжнарод-
ної гуманітарної допомоги для України. У цьому 
ми вбачаємо утвердження репутації України яке 
правової відкритої держави, в якій усі правовід-
носини відбуваються на засадах ідей демократії 
і верховенства права. Зазначимо тут, що заяв-
лена у назві статті проблема має глибинний між-
дисциплінарний характер. Міжнародна гумані-
тарна допомога по суті є багатокомпонентним 
системним соціальним, культурним явищем, яке 
передбачає правові механізми взаємодії донорів, 
логістику передачі, систему вивчення і аналізу 
реальних потреб в ситуаціях контраверсійного 
змісту. Серед таких ситуацій, що впливають 
на сам правовий механізм і логістику, варто 
виокремити: паливна криза, руйнації транспорт-
ної інфраструктури, непрогнозовані гуманітарні 
наслідки не лише на територіях ведення актив-
них бойових дій, але на територіях, де не велися 
бойові дії, криміналізація цього виду діяльно-
сті, детермінація і особистість злочинця через 
призму девальвації соціокультурних ціннос-
тей в ситуації постійної загрози життю людей, 
динамічних загроз – причин гуманітарної кризи 
у тому числі, що ускладнює усі позиції методоло-
гії криміналістики.

Заявлена проблема значуща у контексті про-
блематики інтегрування України у європей-
ський політичний, економічний, правовий про-
стір з метою набуття членства у Європейському 
союзі, приведення національного законодавства 
у відповідність із загальними принципами між-
народного права у цій сфері [13].

Оцінка стану літератури. Історичний аспект 
міжнародної гуманітарної допомоги як масштаб-
ної програми добровольчої гуманітарної місії на 
міжнародному рівні представлено на прикладі 
діяльності Комітету допомоги мешканцям Німеч-
чини та інших частин континенту, які потерпа-
ють від бідності (Лондон) презентовано Норбер-
том Гьотцем на початку ХІХ століття [1]. Автор 
у статті наголосив увагу академічної спільноти 
на тому, що до цього часу є потреба ретельного 
вивчення емпірики (листування, перемовин, 
документальних свідчень учасників) для систе-

матизації уявлень про те, як зовнішньополітичні 
інтереси впливали на формування хибних уявлень 
про нужденних, як такі хибні уявлення привели 
до корумпованих структур розподілу гуманітар-
ної допомоги. Такий досвід, уважаємо, має поши-
рюватися і на теренах України. Адже в Україні 
на теперішній час так само спостерігається аси-
метрія і поляризація позицій громадянського 
суспільства, що шкодить задоволенню гуманних 
інтересів як донорів, так і розповсюджувачів 
гуманітарної допомоги. А це, у свою, чергу ніве-
лює сам факт гуманітарної допомоги [1].

Методологічний базис цієї наукової розвідки 
сформовано з опорою на узагальнення і висновки 
В. Голіни, М. Колодяжного [10], В. Лихолоб [11], 
В. Василевич [3]. Погоджуємося з науковцями 
в тому, що важливим аспектом кримінологічного 
дискурсу є дослідження соціального феномену 
злочинності, коли в її основі закладено соціаль-
но-економічні норми, характер сформованих на 
певній території виробничих відносин, особли-
вості продуктивних сил. Це передбачає дослі-
дження кримінологічних ситуацій в конкретному 
регіоні, місті, громаді тощо [11]. Для розкриття 
кримінологічного складника міжнародної гума-
нітарної допомоги вартісним є розкриття змісту 
рівня, структури, динаміки, географії загального 
стану злочинності (за В. Василевич) [3], ураху-
вання адміністративних меж діяльності право-
охоронних органів, статистичні періоди звітно-
сті; детермінанти злочинності (причини та умови, 
що породжують і сприяють вчиненню злочину на 
певній території у конкретний час; стан інфор-
маційного забезпечення; стан реалізації заходів 
боротьби зі злочинністтю в межах конкретного 
регіону, населеного пункту (за В. Лихолоб) [11].

У статті Ю. Луценко Ю. і М. Денисенко кон-
кретизовано проблематику протидії злочинності 
через призму розвитку національного інформа-
ційного права, створення цілісної системи зако-
нодавства з питань розвитку інформаційного 
суспільства та забезпечення інформаційної без-
пеки [12]. 

Ця розвідка певною мірою узгоджена з виснов-
ками і авторською позицією О. Василенко – 
Спецпредставниці з питань координації гумані-
тарної допомоги при Міністерстві закордонних 
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справ України [4], яка актуалізувала увагу гро-
мадськості до питань гуманітарної допомоги 
з ініціативи громадських організацій, міжнарод-
них організацій, країн-донорів та корпоративно 
відповідального бізнесу в усьому світі [4].

Мета, завдання поданого матеріалу по обра-
ній проблемі: конкретизувати напрями кримі-
нологічного дискурсу міжнародної гуманітарної 
допомоги для України.

Виклад основного матеріалу. Гуманітарна 
допомога є добровільною, безкорисливою та усві-
домленою діяльністю донорів (фізичних чи юри-
дичних осіб) по відношенню до офіційно визначе-
них категорій отримувачів такої допомоги. Така 
допомога відповідно до абзацу 2 статті 1 Закону 
України «Про гуманітарну допомогу» може 
надаватися «в грошовій або натуральній формі, 
у вигляді безповоротної фінансової допомоги 
або добровільних пожертвувань, або допомога 
у вигляді виконання робіт, надання послуг, що 
надається іноземними та вітчизняними донорами 
із гуманних мотивів отримувачам гуманітарної 
допомоги в Україні або за кордоном» [7]. 

Отримувачі гуманітарної допомоги на рівні 
цього Закону потребують такої допомоги «у 
зв’язку з соціальною незахищеністю, матеріаль-
ною незабезпеченістю, важким фінансовим ста-
новищем, виникненням надзвичайного стану, 
зокрема внаслідок стихійного лиха, аварій, епі-
демій і епізоотій, екологічних, техногенних та 
інших катастроф, які створюють загрозу для 
життя і здоров’я населення, або тяжкою хво-
робою конкретних фізичних осіб, а також для 
підготовки до збройного захисту держави та її 
захисту у разі збройної агресії або збройного 
конфлікту» [7]. Гуманітарна допомога визначена 
і різновидом благодійництва, якщо відповідає 
статті 3 Закону України «Про благодійну діяль-
ність та благодійні організації» [6]. Гуманітарна 
допомога надається згідно з принципами закон-
ності, гуманності, рівності. Така допомога пере-
слідує за мету не лише порятунок життя і задо-
волення нагальних потреб людини, медичну 
допомогу і забезпечення базової гігієни, але 
й сприяє утвердженню гуманістичних цінностей, 
слугує потужним мотиватором до позитивних 
трансформацій у суспільстві. 

В реаліях сьогодення, коли військова агресія 
російської федерації проти України триває уже 
другий рік поспіль, міжнародна гуманітарна 
допомога стала своєрідним лакмусом корпоратив-
ної відповідальності і усвідомленої потреби під-
тримки ідей демократії, утвердження демокра-
тичних цінностей в усьому цивілізованому світі. 
Разом з тим, саме діяльність у галузі надання, 
отримання, розподілення і використання гума-
нітарної допомоги, у тому числі – міжнародна, 
спонукає до розвитку нових концептів кримі-

нології, кристалізації нового напряму міжна-
родного гуманітарного та інших галузей права. 
Власне сам концепт міжнародної гуманітарної 
допомоги, принципи надання такої допомоги 
формувалися під впливом положень християн-
ської, ісламської та інших традиційних форм 
благодійності. Засадничі і організаційні аспекти 
міжнародної гуманітарної допомоги закладено 
у Великій Британії, на висновки і міркування 
Норберта Гьотца ми спиралися в актуалізації 
проблеми [1]. Під час Першої світової війни 
активізували свою роботу у цій площині неу-
рядові організації і нейтральні країни. Під час 
Другої світової війни і після неї розроблялися 
і вдосконалювалися механізми співпраці урядо-
вих і неурядових організацій у галузі надання, 
отримання, розподілення і використання гума-
нітарної допомоги. Крім забезпечення нужден-
них їжею, питною водою, ліками, прихистком, 
багато уваги почали приділяти реалізації прав 
людей, які такої допомоги потребують. З 1980-
тих років стали залучати відомих публічних 
людей для стимулювання і розширення масшта-
бів міжнародної гуманітарної допомоги. 2000-ті 
роки ознаменувалися організацією гуманітарних 
кластерів для покращення взаємодії неурядових 
організацій в означеному напрямку. 

На теперішній час значна кількість організа-
цій, країн-донорів надають гуманітарну допомогу 
для України і українцям – вимушеним пересе-
ленцям за кордоном. Серед них: Координацій-
ний центр запобігання катастрофам при НАТО, 
Управління з координації гуманітарних питань 
ООН, Глобальна продовольча програма WFP, 
UNICEF, Міжнародний фонд Червоного Хреста, 
Всесвітня організація здоров’я, Консультативна 
місія ЄС в Україні, інші [4].

Вивчення значного масиву матеріалів з теми 
[2; 5; 10; 14; 15; 16] свідчить про доцільність 
виділення на теперішній час напрямів криміно-
логічного дискурсу заявленої проблеми. 

Перший напрям: системне дослідження 
і кримінологічний аналіз причин, які породжу-
ють зловживання на етапі визначення потреби 
в міжнародній гуманітарній допомозі і визна-
чення конкретного кінцевого адресата, роз-
межування факторів ризику під час взаємодії 
між отримувачами і набувачами міжнародної 
гуманітарної допомоги, прогнозування ризиків 
на етапі визначення цілей гуманітарної допо-
моги і узгоджуваної мети із кінцевим адреса-
том. Для попередження злочинності за цим 
напрямом кримінологічного дискурсу вбача-
ється доцільним концептуальне визначення на 
рівні держави принципів і критеріїв розподілу 
гуманітарної допомоги, чіткі, прості, зрозумілі 
критерії контролю за цільовим використанням 
гуманітарної допомоги, у тому числі із залучен-



72 Прикарпатський юридичний вісник

ням організацій з країн-донорів в якості спосте-
рігачів і аудиторів.

Другий напрям: формування системного 
інформаційного каналу для забезпечення про-
зорості, відкритості здійснення благодійності 
і надання гуманітарної допомоги. Адже така 
діяльність передбачає інколи особистісно, 
частіше – соціально значимі – причини. Тому 
цей аспект потребує належного дослідження 
і вивчення особистісних характеристик осіб, 
які вчинили зловживання розподілу, видачі, 
використання гуманітарної допомоги для задо-
волення приватних інтересів своїх чи третіх 
осіб. Також важливим є моніторинг результатів 
контролю за діяльністю регіональних гуманітар-
них штабів, пунктів видачі гуманітарної допо-
моги, волонтерських, благодійних, релігійних 
організацій, фондів, державних і комунальних 
закладів – отримувачів гуманітарної допомоги 
для подальшої передачі такої набувачам гумані-
тарної допомоги. Для попередження злочинності 
і корупційних ризиків у цьому напрямі доцільно 
перед правоохоронними органами порушити 
питання створення системного каналу повідом-
лення про факти розкрадання, нецільового вико-
ристання гуманітарної допомоги, інших правопо-
рушень, пов’язаних із гуманітарною допомогою. 
Для утвердження довіри міжнародних спільнот 
і організацій країн-донорів такі канали мають 
бути відкритими і доступними для усіх. З іншого 
боку потребує уваги проблема нівелювання між-
народної гуманітарної допомоги через поши-
рення в медіа і соціальних мережах неправдивої 
інформації чи викривлення фактів в означеному 
аспекті.

Третій напрям кримінологічного дискурсу: 
розроблення системи звітування отримувачами 
гуманітарної допомоги перед надавачами такої 
допомоги за принципом відповідності реаль-
ній дійсності. Міжнародна гуманітарна допо-
мога має донора та юридичну особу отримувача 
гуманітарної допомоги. Для попередження зло-
чинності в цьому напрямі слід конкретизувати 
державну політику щодо розподілу міжнародної 
гуманітарної допомоги, розробити алгоритм про-
зорого комунікування, уніфікований облік руху 
такої допомоги. Це забезпечить попередження 
ризиків на етапі розподілу гуманітарної допо-
моги, яке делеговане місцевим органам влади, 
зокрема військовим адміністраціям та орга-
нам місцевого самоврядування. Зазначимо тут, 
на законодавчому рівні розрізнено отримувача 
і набувача гуманітарної допомоги, то важливим 
є розроблення нормативних вимог до обліку та 
звітності за результати розподілу міжнародної 
гуманітарної допомоги, наявності документів на 
підтвердження, що така допомога досягла адре-
сата в особі фізичної особи набувача. У цьому 

напрямі кримінологічного дискурсу важливо 
дотримуватися Закону України Про офіційну 
статистику [8].

Четвертий напрям: компаративний аналіз 
світового і національного досвіду попередження 
і пропедевтики злочинності в галузі міжнарод-
ної гуманітарної допомоги. Результати такого 
аналізу сприятимуть розробленню і реалізації 
заходів, наприклад: соціальна реклама для 
різних груп населення щодо цільового викори-
стання гуманітарної допомоги, свідомого при-
йняття активної позиції у визначенні реальної 
потреби в такій допомозі, розроблення право-
вих механізмів відновлення трудових відно-
син для звуження кола потенційних набувачів 
гуманітарної допомоги, розроблення і втілення 
просвітницьких програм, методичних реко-
мендацій щодо визначення реальних набувачів 
гуманітарної допомоги, формування культури 
споживання і економічної грамотності насе-
лення в регіонах, де потребують гуманітарної 
допомоги.

Висновки і перспективи подальших дослі-
джень. Отже, у статті зазначено, що криміно-
логічний дискурс надання, отримання, розпо-
ділення і використання гуманітарної допомоги 
істотно впливає на репутацію України як право-
вої демократичної держави у світі. Зловживання 
в галузі міжнародної гуманітарної допомоги 
потребують системного аналізу. 

Виокремлено напрями кримінологічного дис-
курсу: 

1) кримінологічний аналіз причин, які поро-
джують зловживання на етапі визначення 
потреби в міжнародній гуманітарній допомозі 
і визначення конкретного кінцевого адресата; 

2) формування інформаційного каналу для 
забезпечення прозорості, відкритості здійснення 
благодійності і надання гуманітарної допомоги; 

3) розроблення системи звітування отриму-
вачами гуманітарної допомоги перед надава-
чами такої допомоги за принципом відповідності 
реальній дійсності; 

4) компаративний аналіз світового і націо-
нального досвіду попередження і пропедевтики 
злочинності в галузі міжнародної гуманітарної 
допомоги. 

Заявлені у цій публікації напрями не 
є вичерпними. Перспективою подальшого розро-
блення проблеми вбачаємо дослідження причин, 
які породжують зловживання у галузі надання, 
отримання, розподілення і використання гумані-
тарної допомоги, розроблення пропозицій щодо 
попередження зловживань через незаконне прив-
ласнення гуманітарної допомоги, нецільове вико-
ристання такої допомоги, розроблення чіткого 
механізму визначення реальних потреб в гумані-
тарній допомозі.
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Анотація

Волков Є. Ю. Міжнародна гуманітарна допомога 
для України: кримінологічний дискурс. – Стаття.

У статті розглянуто кримінологічний дискурс 
щодо зловживання у галузі надання, отримання, роз-
поділення і використання гуманітарної допомоги для 
України. У цьому автор вбачає утвердження репутації 
України яке правової демократичної держави. Між-
народна гуманітарна допомога розглядається у статті 
багатокомпонентним системним соціальним, культур-
ним явищем, яке передбачає правові механізми взає-
модії донорів, логістику передачі, систему вивчення 
і аналізу реальних потреб в ситуаціях контраверсій-
ного змісту.

Методологічний базис цієї наукової розвідки 
сформовано з опорою на узагальнення і висновки 
В. Голіни, М. Колодяжного, В. Лихолоб, В. Василе-
вич.

Автор у статті зазначив про те, що гуманітарна 
допомога є добровільною, безкорисливою та усвідом-
леною діяльністю донорів (фізичних чи юридичних 
осіб) по відношенню до офіційно визначених категорій 
отримувачів такої допомоги. Автор виділив напрями 
кримінологічного дискурсу міжнародної гуманітар-
ної допомоги для України: 1) кримінологічний аналіз 
причин, які породжують зловживання на етапі визна-
чення потреби в міжнародній гуманітарній допо-
мозі і визначення конкретного кінцевого адресата;  
2) формування інформаційного каналу для забез-
печення прозорості, відкритості здійснення бла-
годійності і надання гуманітарної допомоги; 
3) розроблення системи звітування отримувачами 
гуманітарної допомоги перед надавачами такої допо-
моги за принципом відповідності реальній дійсності;  
4) компаративний аналіз світового і національного 
досвіду попередження і пропедевтики злочинності в 
галузі міжнародної гуманітарної допомоги. 

Заявлені у цій публікації напрями не є вичерп-
ними. Перспективою подальшого розроблення про-
блеми вбачаємо дослідження причин, які породжу-
ють зловживання у галузі гуманітарної допомоги, 
розроблення пропозицій щодо попередження злов-
живань через незаконне привласнення гуманітарної 
допомоги, нецільове використання такої допомоги, 
розроблення чіткого механізму визначення реальних 
потреб в гуманітарній допомозі.

Ключові слова: міжнародна гуманітарна допомога, 
принципи надання гуманітарної допомоги, криміно-
логічний дискурс, попередження злочинності, злов-
живання, ризик. 

Summary

Volkov E. Yu. International humanitarian aid for 
Ukraine: criminological discourse. – Article.

The article examines the criminological discourse on 
abuse in the field of providing, receiving, distributing 
and using humanitarian aid for Ukraine. The author 
sees in this the affirmation of Ukraine’s reputation as a 
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legal democratic state. International humanitarian aid is 
considered in the article as a multi-component systemic 
social and cultural phenomenon, which involves legal 
mechanisms of donor interaction, transfer logistics, a 
system of studying and analyzing real needs in situations 
of controversial content.

The methodological basis of this scientific 
investigation was formed based on the generalizations 
and conclusions of V. Holina, M. Kolodyazhny, 
V. Lykholob, and V. Vasylevich.

In the article, the author noted that humanitarian 
aid is a voluntary, selfless and conscious activity 
of donors (individuals or legal entities) in relation 
to officially defined categories of recipients of such 
aid. The author singled out the directions of the 
criminological discourse of international humanitarian 
aid for Ukraine: 1) criminological analysis of the causes 
that give rise to abuse at the stage of determining 
the need for international humanitarian aid and 
determining the specific final addressee; 2) formation 

of an information channel to ensure transparency, 
openness of charity and the provision of humanitarian 
aid; 3) development of a system of reporting by 
recipients of humanitarian aid to providers of such aid 
based on the principle of correspondence to reality; 4) 
comparative analysis of world and national experience 
of crime prevention and propaedeutics in the field of 
international humanitarian aid.

The directions stated in this publication are not 
exhaustive. We see the prospect of further development 
of the problem as a study of the causes that give 
rise to abuses in the field of humanitarian aid, the 
development of proposals for the prevention of abuses 
due to the illegal appropriation of humanitarian aid, 
the inappropriate use of such aid, the development of 
a clear mechanism for determining the real needs for 
humanitarian aid.

Key words: international humanitarian aid, principles 
of humanitarian aid, criminological discourse, crime 
prevention, abuse, risk.


